

ГГУШ.

31

Lietuvos TSR  
VALSTYBĖS SAUGUMO  
KOMITETAS  
priė Lietuvos TSR  
Ministrų Tarybos  
ALYT AUS  
rajono poskyris

Литовская ССР  
КОМИТЕТ  
Государственной  
безопасности при Совете  
Министров  
Литовской ССР  
АЛИТУССКОЕ  
районное отделение

Секретно  
Экз. № 2

12  
«...» декабря ... 1974 г.  
№ 1882

Alytus — Алитус

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛССР  
ПОЛКОВНИКУ —

тov. ЩЕНСНОВИЧЮСУ М.К.  
гор. Вильнюс

На F 5/8212 от 30 октября 1974 г.

В процессе работы с агентурой и доверенными лицами, данных о каких-либо новых формах, методах, явлениях и тенденциях в действиях антисоветских, националистических и других враждебных элементов за отчетный период не добыто.

Агентура районного отделения в активных мероприятиях против зарубежных эмигрантских организаций в условиях заграницы не использовалась и данных, заслуживающих оперативного внимания на литовскую реакционную эмиграцию и ее устремлениях, не добыто. Отдельные агенты, как

"Дозас" по мере возможности использовались по изучению иногородних из числа литовских эмигрантов во время их нахождения в Литовской ССР, а также они использовались и в пропагандистских целях в переписке со своими родственниками, проживающими в США.

За 1974 год антисоветских и националистических организаций и групп на территории района не выявлено.

В районном отделении по линии 5 Отдела имеется 21 дело оперативного учета: 1 дело оперативной разработки, 13 дел оперативного наблюдения и 7 дел оперативной проверки.

В 1974 году было заведено 7 дел оперативной проверки, а других дел по этой линии не заводилось.

На территории Алитусского района проживает около 600 человек вернувшихся из заключения, в прошлом судимых за государственные преступления и более 1760 - вернувшихся со спецпоселения. Из числа этой категории имеется 18 агентов. В 1974 году из этой категории агентура не вербовалась.

В работделении по линии 5 Отдела имеется 70 агентов. Из них:  
а/ по молодежи - 11 агентов,  
б/ по интеллигенции - 26 агентов, среди них 2 медицинских работника, 6 учителей, 1 журналист и 17 инженерно-технической интелигенции,

в/ ранее судимых за антисоветскую деятельность - 11 агентов,  
г/ католического духовенства и их связей - 5 агентов,  
д/ в возрасте до 25 лет - 8 агентов.

В 1974 году завербовано 3 агента, все трое учащиеся и до 20 лет.

Наиболее удачными вербовками являются агенты "Вальдас" и "Лаймис". Первый из числа учащийся политехникума, а второй из числа учащихся средней школы. Они оба с большим желанием выполняют даваемые им конкретные задания по изучению интересующих нас лиц из числа молодежи и представили на эту категорию лиц ряд материалов заслуживающих нашего внимания. Так, агент "Вальдас" использовался в проверке объектов дел оперпрокуратуры Александровичса и Дзекунискаса, а агент "Лаймис" - по изучению Микалоните.

В городе Алитусе имеется краеведческий музей и краеведческое общество, в состав которого входит 70 кружков. Деятельность этих краеведческих кружков направлялась на сбор материалов об истории отдельных школ, колхозов, в отношении деятельности борцов за советскую власть и героях Отечественной войны.

Кроме того, в городе Алитусе имеется 3 дискуссионных клуба

"Плита" - в Алитусском стройтресте, "Снайге" - на заводе бытовых холодильников, "Вайва" - на хлопчатобумажном комбинате, в деятельности которых принимает участие около 200 человек.

В декабре 1973 года был создан Алитусский отдел общества художественной фотографии Литовской ССР, в котором состоит в данное время около 25 фотолюбителей. В изучении деятельности краеведческих кружков и упомянутых клубов нами использовались агенты: "Витяниш", "Амбразас", "Букис", "Жукас", "Ажуолас" и другие, а также ряд доверенных лиц. *Григорий Амбразас*

Каких-либо материалов, свидетельствующих об тенденциозном направлении в деятельности краеведческих кружков и дискуссионных клубов, не добыто.

В течении 1974 года в городе Алитусе и в районе Фактов распространения идеологически ущербных и антисоветских листовок не было, однако имел место случай распространения листовок такого содержания на территории учреждения ОЧ - 12/4 и два случая вывешивания флагов бывшей буржуазной Литвы. Так, 6 июня 1974 года на территории учреждения ОЧ - 12/4 заключенный Штилюс Римас с.Ионо, 1951 года рождения распространил 12 листовок антисоветского содержания. По этому факту нами было возбуждено уголовное дело и проведено дознание, а потом дело переслано в следотдел КГБ при СМ Литовской ССР. 8 августа 1974 года Верховным судом Лит.ССР Штилюс Р.И. был осужден по ст.199 ч.1 УК Литовской ССР, присоединяя к сроку наказания еще неотбытый срок, к 5 годам 10 месяцам лишения свободы.

В ночь с 15 на 16 Февраля 1974 года неизвестными лицами был выведен трехцветный флаг бывшей буржуазной Литвы на крыше ресторана "Нямунас", а в ночь с 16 на 17 Февраля - были вывешены 3 флага на крыше многоэтажных жилых домов в микрорайоне "Дайнава".

Принятыми мерами по розыску злоумышленников было установлено, что к изготовлению и вывешиванию трех флагов на многоэтажных жилых

домах в микрорайоне "Дайнава" причастны:

- Волунгявишс Ионас с.Антано, 1945 года рождения, уроженец дер.Кальвиикю Лаздийского р-на, со средним специальным образованием, женат, судимый в 1970 и в 1972 годах по ч.1 ст. ст.117 и ч.1 ст.164 УК Литовской ССР, без определенного места работы, прожив. в гор.Алитусе по ул.

Волунгявишс в июне сего года арестован и обвиняется по ч.1 ст.225 УК Литовской ССР.

- Вашкявичс Антанас с.Иполито, 1945 года рождения, уроженец дер.Швентдубре Варенского р-на, с высшим образованием, женат, работает инженером на Алитусском машзаводе, прожив. в гор.Алитусе по ул

- Стасисявишс Бронисловас с.Болеслово, 1942 года рождения, уроженец дер.Швентэжерис Лаздийского р-на, с 7 - классным образованием, женат, прожив. в гор.Алитусе по ул.

работает рабочим в Алитусском хозрасчетном строительном участке.

- Юкас Витас с.Возо, 1937 года рождения, уроженец дер.Вингалишикю Пренайского р-на, с 7 - классным образованием, холост, прожив. в гор.Алитусе по ул. ра- ботает шофером-экспедитором Алитусского общепита.

Волунгявишс, Вашкявичс, Стасисявишс и Юкас характеризуются как пьяницы и морально разложившиеся лица.

Вечером 16 февраля 1974 года Волунгявишс с другими выше упомянутыми лицами, на квартире Волунгявишса изготовили, а затем вывесили три флага бывшей буржуазной Литвы. В отношении выше упомянутых злоумышленников следственным Отделом КГБ при СМ Лит.ССР ведется следствие.

Сигналов о террористических намерениях, фактах нанесения побоев, устных и письменных угроз расправой в адрес государственных

и общественных деятелей, представителей власти, не было.

Анонимных писем антисоветского, националистического, угрожающего или идеологически ущербного содержания в отчетном году не поступало.

По материалам Алитусского РО КГБ Верховным судом Литовской ССР осужден Штильс Римас с.Ионе, 1951 года рождения, уроженец гор. Скаудвиле Таурагского р-на, беспартийный, заключенный ОЧ - 12/4 на основании ст.199 ч.1 УК Лит.ССР к 5 годам и 10 месяцев лишения свободы.

В отношении Волунгявишса Иосаса с.Антано 1945 года рождения, уроженца дер.Кальвишкя Лаздийского р-на, жителя города Алитуса ул. Емельянова 21 кв.53, который в ночь с 16 на 17 Февраля 1974 года изготовил и вывесил на жилых домах в гор.Алитусе три флага буржуазной Литвы, следственным Отделом КГБ при СМ Лит.ССР ведется предварительное расследование.

На основании материалов добытых через агентуру и доверенных лиц, а также другим путем, оперативным составом райотделения в 1974 году осуществлено 13 профилактических мероприятий, в результате чего профилактировано 13 человек.

Мартушис А.А. 1940 года рождения, прораб автодорожного управления, незаконно хранил у себя дома пистолет системы "Вальтер", который нашел в старых постройках своего отца. ОНО Алитусского РИК ГДТ в возбуждении уголовного дела против Мартушиса А.А. отказал, а поэтому он был профилактирован в помещении РО КГБ путем проведения с ним предупредительной беседы.

Абромавичюс В.П. 1946 года рождения, музыкант ресторана "Жувинтас", объект дела оперативной проверки, был профилактирован в здании райотделения путем проведения беседы предупредительного характера за то, что под влиянием антисоветских радиопередач голоса Америки стал заниматься открытой обработкой в националистическом

случайно встреченных в ресторане "Нямупас" молодых людей.

Кубилас М.В. 1948 года рождения, преподаватель Даугайского сельхозтехникума и Гералтаускас В.А. 1955 года рождения, ученик 4 курса этого же техникума допускали суждения националистического характера. Оба были профилактированы через агентуру и доверенных лиц.

Чербайте А.Б. 1953 года рождения и Чепоните А.В. 1954 года рождения, члены ВЛКСМ, рабочие хлопчатобумажного комбината, распространяли литературу ущербного характера. Из-за отсутствия в их действиях состава преступления следотделом КГБ при СМ Лит.ССР в возбуждении уголовного дела было отказано и они обеими профилактированы.

Остальные 7 человек были профилактированы за допущенные ими высказывания идеологически ущербного характера. Это:

- Вигельскис И.П. 1921 года рождения, член колхоза "Тарибинис артюяс",
- Микалоните Л.П. 1957 года рождения, ученица 10 класса 1 средней школы города Алитуса,
- Базевичюте Я.В. 1952 года рождения, контролер машзавода,
- Йшинскис А.А. 1957 года рождения, ученик профтехшколы № 9,
- Жилинскене А.А. 1948 года рождения, бухгалтер Алитусского завода металлоконструкций,
- Ясинис В.А. 1923 года рождения, рабочий МСУ,
- Крунгяливицис А.С. 1943 года рождения, слесарь завода ходильников.

В результате организованного наблюдения за профилактированными рецидива с их стороны не зафиксировано.

Сигналов, о стремлении к проведению вражебным элементом организованной враждебной деятельности в отчетном году не добыто.

Реализуя полученные от различных источников сигналы в 1974 году было изъято три ствола краткоствольного огнестрельного оружия.

Пистолет системы "Парабеллум" был обнаружен при разборке старого аварийного здания в гор. Алитусе Раханаускасом Пятрасом и доставлен в РО КГБ. Пистолет системы "Вальтер" нашла и сдала в РО КГБ Апонене Г. Пистолет системы "Парабеллум" незаконно хранил Мартушис А.А. прораб автодорожного управления. В связи с тем, что Алитусским ОВД в возбуждении уголовного дела за незаконное хранение пистолета было отказано, Мартушис 14 августа был профилактирован.

Розыск злоумышленников, вывесивших флаг бывшей буржуазной Литвы на ресторане "Нямунас" в ночь с 15 на 16 февраля 1974 года продолжается. Поданным внутрикамерного агента [ ] и доверенного лица "Н" известно, что флаг изготовил и вывесил "Драмблис" - Дамбраускас Ионас с. Боза, 1949 года рождения, уроженец и житель города Алитуса ул. Уколинкос 8, электрик объединения "Автоматика". В связи с этим на Дамбраускаса заведено дело оперативной проверки и он взят в активное агентурное изучение с целью его окончательного изобличения.

Утром 16 мая 1973 года в городском парке было найдено 7 листовок идеологически вредного содержания. Листовки написаны на клочках ученической тетради печатными буквами разными цветными карандашами. В силу малозначительности содержания текста листовок, малого объема слов, из-за чего не возможная идентификация почерка, дальнейшую работу по розыску злоумышленников считаем не целесобранной.

Розыскные и следственные мероприятия по делу "Лицемер" проводились совместно с 5 Отделом КГБ при СМ ЛССР, но положительных результатов не достигнуто. /Отчет о работе по делу "Лицемер" направлен Вам за № 1813 от 26 ноября 1974 года/. Работа по розыскному делу "Лицемер" нами продолжается.

21 мая 1972 года на парадных дверях 2 средней школы города

Алитус была прикреплена белая бумага с надписью : " Заісці  
Lietuvai ". Надпись исполнена печатными буквами шариковой ручкой, на обратной стороне объявления, извещающего что 19 мая 1972 года состоится слёт пионеров района.

31 мая 1972 года на тумбе для объявлений, напротив узла связи было обнаружено одна листовка идеологически вредного содержания.

По установлению лица, учинившего надпись на обратной стороне объявления и установлению автора и распространителя листовки, обнаруженной на тумбе для объявлений, был проведен целый ряд розыскных и оперативных мероприятий, но положительных результатов не достигнуто. Принимал во внимание вышеизложенное и малозначительность совершенного, розыск по этим двум фактам нами прекращен.

НАЧАЛЬНИК АЛИТУССКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР  
 подполковник -

/А. ГУРВИНИНКАС/

Мне  
 1.6.72  
 Год